

从“碰鸡蛋”到“自助游”

——清明节里看城乡清明习俗流变

本报记者 崔岩 吴金彪

农村>> 碰鸡蛋,延续清明传统

吃鸡蛋、碰鸡蛋，是清明节的传统习俗。

4月5日早上不到5点，淄博市临淄区齐都镇西门村的吴秀贞已经早早起床了。将早已买好的鸡蛋洗净、下锅，十几分钟后，热腾腾的鸡蛋已经盛到盆里了。

在淄博，除了吃鸡蛋，还有“碰鸡蛋”的传统习俗。吴秀贞的两个孙子也一样，鸡蛋拿到手，并不着急吃，两人将煮熟的鸡蛋互碰，谁的鸡蛋先破，谁就算输了。

“清明有斗鸡的习惯，碰鸡蛋可能是一种演化。”村里74岁的袁志坤老人告诉记者，自己小的时候，除了“碰鸡蛋”

城市>> 回老家自助游,过好一个假期

王静(化名),26岁,在省城一家事业单位工作,清明节假期她和男朋友通过“团购”的形式参加了泰安“方特一日游”。

王静说，平时她和男朋友工作都很忙，很难有机会出去玩，清明节假期前她就和男朋友在网上搜索旅游的相关信息，发现有一家网站正在组织“团购”，价格也合适，于是就定了下来。

“一直想去。但不是他没时间，就是我没时间，难得清明放假，可以出去放松放松。”王静说，选择到泰安游玩，也是考虑到假期短，还要留出时间来休息。

因为在城市长大，没有乡



清明小长假，省城许多市民在春风中外出游玩。
——本报记者 邱志强 摄

民俗专家：风俗在变迁中积淀

对于传统的“上坟”、“插柳枝”、“吃鸡蛋”等习俗，或者是因为遗忘，或者是因为条件所限，很多城市里的人都表示不会去“刻意做什么”，“没有条件就算了，毕竟不是老农”。亲戚往来维系相互之间的关系，从而完成历史文化的传承。而城市人口变迁比较频繁，信息的来源渠道也比较多样，冲淡了包括清明节在内的传统节日的部分功能。

“我不担心清明的习俗会消亡。”张士闪说，任何风俗、节日都是不断变迁积淀下来的，只要它的“内核”还在，只要人们敬祖的情感还在，清明节就有它存在的意义。

我省第六批援藏干部在孔繁森墓前庄严承诺

传承山东援藏精神

本报讯 “第六批援藏干部接过援藏接力棒后，一定要学习孔繁森同志的英雄事迹，传承和弘扬孔繁森身上所体现出的山东援藏精神，把西藏当成第二故乡，时刻铭记自己肩负的历史使命，树好山东援藏干部的良好形象，奉献雪域高原，克服困难、扎实工作，坚决完成援藏任务。”清明节上午，在西藏阿里狮泉河烈士陵园，山东省第六批援藏干部领队、日喀则地委副书记张宁波代表山东全体援藏干部，在孔繁森同志墓前庄重承诺。

在孔繁森同志墓前，援藏干部表达了共同的心声：孔繁森同志是共产党员的楷模、领导干部的典范、人民的好公仆，更是援藏干部学习的榜样。他热爱人民、无私奉献的精神，激励着每

(曲涛)



山东第六批援藏干部在孔繁森墓前庄严宣誓

The image is a full-page advertisement for the Buick Verano. It features a red Buick Verano driving on a highway at night, with a blurred background of city lights creating a sense of speed. The car's headlights are on, and its license plate clearly displays 'BUICK 大师'. On the left side of the image, there is a large 'VS' symbol followed by the text '5秒超推进 上匝道50米冲刺' (Super acceleration in 5 seconds, 50 meters on the on-ramp). Below this, there is more descriptive text about the car's performance. At the bottom left, there is a small graphic of a racing car with the words '挑战自我' (Challenge自我) next to it. The top right corner of the image contains the Buick logo and the word 'BUICK'.